



渝工铸魂

劳模工匠到社区报到 构筑基层治理新格局

活动启动以来,渝北区73名劳模工匠开展报到活动100余场,18000余人直接受益



渝北区总工会组织劳模工匠到社区报到

如何将劳模精神有效融入基层社会治理?渝北区总工会创新开展劳模工匠到社区报到活动,积极打造“劳模工匠到社区报到”工会特色服务工作品牌,发动区内各级先进人物结合自身所长,主动到就近社区或辖区企业报到“领岗”,着力构建起劳模作用发挥体系。

渝北区总工会相关负责人介绍,活动开展以来,渝北劳模工匠冲锋上阵、主动服务,形成劳模示范、基层吸纳、复制推广机制,劳模精神在基层快速辐射。基层工会发挥阵地优势、群众优势,以劳模精神为引领,融合工会服务职能,广泛开展新业态劳动者关爱、就业指导、法律援助、爱心托管、心理咨询、思想引领等工会服务,让各行各业职工通过社区触角共享工会普惠服务。

自活动启动以来,全区共73名劳模工匠进企业、进社区、进学校开展技能培训、技术指导、结对共建、宣传讲座、健康义诊、关心关爱、走访慰问等报到活动100余场,职工群众18000余人直接受益。

健全报到机制
形成劳模服务基层新常态

2023年7月,市级劳模朱炳清走进龙山街道松石路社区,参加了一场以“家风拂童心”为主题的爱心托管活动。朱炳清与青少年们分享了自己的“朱氏家训”,孩子们也纷纷讲述起自己家里的规矩,“不是自己的东西不能拿”“不能浪费粮食”“知错就改”……孩子们你一言我一语,积极分享着父母、长辈教给自己的道理。

随后,朱炳清用毛笔书写与“廉”文化相关的成语、警句。孩子们个个坐姿端正、凝神聚力,通过笔墨将自己对“廉洁”的深刻理解书写在纸上,伴随着一笔一画、一撇一捺,一粒粒清正廉洁的“种子”,在孩子们的心中生根发芽。

这也是朱炳清首次到松石路社区报到参加活动。去年以来,在渝北区总工会牵头组织下,73名劳模工匠走进社区报到,基本形成了劳模工匠参与、工作单位解决经费,所属镇街工会协调落实,各级工会互联互通工作机制,在职劳模工匠每年参加社区志愿服务2次及以上。同时,渝北区总工会还建立起实名报到台账,做好工作纪实,加大活动宣传力度,形成服务对象回访,倾斜工会服务保障,多措并举调动劳模参与基层工作积极性,推动劳模引领工作常态化、持续化、普遍化。

构建服务网络
打通工会社会治理新路径

2023年6月,全国公安系统二级英雄

模范曾淑俊深入辖区实验小学,开展劳模到社区报到——“法治进校园”活动,为全校2400名师生开展专题讲座。

近年来,渝北区总工会依托曾淑俊劳模创新工作室,着力打造“青少年关爱驿站”,累计帮扶近百名“问题青少年”,形成了独具劳模精神的“枫桥经验”。借助区总工会劳模到社区报到活动,曾淑俊主动将“问题青少年”的预防关爱经验送进学校、带到社区、深入家庭,构建“家校社”联动体系,锚定法治教育“引领”、心理疏导“释惑”、真情帮扶“解困”三大目标,联动“民警辅警+驻所律师+心理咨询师+社会工作者+爱心志愿者”等各方力量,强化未成年人关爱和服务工作,护航未成年人健康成长。

“让劳模工匠参与到基层治理当中来。”渝北区总工会相关负责人介绍,2023年,劳模工匠到基层开展民情走访、文明劝导、志愿服务等活动138次,化解各类矛盾

纠纷问题30余个。去年以来,该区构建起“区总工会+劳模+社区”服务网络,重点围绕基层所需、职工所盼、技术所长,开展劳模主题服务、定向服务、菜单服务、承诺服务、公益服务、网络服务六大志愿服务,以劳动精神、劳模智慧为基层工作献良策、出实招,为职工群众办实事、解难题,提高服务基层职工群众工作能力水平,实现“劳模工匠共参与、职工群众得实惠、社区工作上水平”。

强化典型赋能
发挥劳模示范引领新效应

2023年12月,市级劳模成映云来到渝北区大湾镇杉木村水果基地,进行柑橘整形修剪技术培训,为该村20余名经果技术员及农民工开展技术指导。

前不久,厨师劳模潘恋联合辖区镇街开展劳模到社区报到——困难群体技能培训活动。在渝北区大盛镇,潘恋劳模创

新工作室开展了为期10天的重庆火锅调味技能培训,为大盛镇22名贫困户、边缘户、脱贫户等就业困难群众进行免费技能培训。截至目前,潘恋劳模创新工作室共为辖区困难群体提供培训262人次,其中通过职业技能等级考试181人,推动就业153人。

去年以来,渝北区总工会组织劳模工匠发挥自身所长以及工作特点,开展“专业化”技能培训37场次,惠及职工4500余人。此外,区总工会还积极开展“沉浸式”宣讲,成立“工心向党、红岩先锋”劳模宣讲团,举办党的政策、劳模事迹等宣讲活动41场次。开展“碰撞式”交流,成立渝北区劳模工作室联盟,推动劳模获得专利、攻关成果38项,取得直接经济效益3500多万元。开展“亲情式”帮扶,组织劳模工匠开展各种形式的关爱帮扶活动43次,累计慰问职工群众550人次,筹发款物145万元。

渝工暖心

长寿区总工会“春送岗位”

2月19日,长寿区总工会、区人社分局等相关部门在区行政中心广场举办“春风送岗促就业 精准服务助发展”长寿区2024年春风行动专场招聘会。

据悉,此次招聘会岗位设置多样化,涉及研发工程师、技术操作员、设计师、会计、司机等,满足不同年龄段、不同文化层次求职者的需求。

招聘会现场人头攒动,气氛热烈。多家企业招聘展台前排起长队,求职者与用人单位热情交流,咨询岗位职责、薪资福利、晋升空间等情况,不少求职者找到了心仪岗位。“招聘会提供的岗位很多,待遇也不错。没想到这么快就找到了工作,真的很开心。”菩提街道的王女士激动地说。

同时,现场还设有政策宣传区、职业培训区、创业服务区,为求职者提供政策解读、职业指导、技能培训、创业指导、项目推荐等一站式服务,助力求职者提升职业技能水平和就业竞争力。长寿区总工会设立了政策宣讲和咨询服务台,为求职者提供任职条件、薪资待遇、企业福



长寿区2024年春风行动专场招聘会 (通讯员 李辉 摄)

利等解答和就业指导、劳动经济权益保障问题咨询、劳动合同签订指导等服务。发放招工简章和《工会法》《劳动合同法》等宣传资料以及宣传品1200余份,接待群众咨询1000余人次,全力帮助职工群众好就业、就好业,切实助力企业好招工、招好工。

“本次招聘会组织了川渝两地520余家优质用人单位进场揽才,提供就业岗位13500余个。”长寿区总工会相关负责人

介绍,当天吸引了1.8万余名求职者参加,现场投递简历1万余份,达成初步就业意向6500余人。

“春送岗位”是工会服务职工的“四送”品牌之一。该负责人介绍,下一步,长寿区总工会将持续发挥工会职能,不断提升服务职工水平,以就业创业服务为抓手,针对不同就业需求,线上线下结合,优化人才资源配置,搭建更多交流平台,提供更加优质高效便捷的服务。

渝工建功

企业生产忙
勤把安全抓

随着春节假期结束,永川区辖区企业陆续复工复产,开足马力,奋力夺取“开门红”。

2月18日,春节后的第一个工作日,重庆华新参天水泥有限公司各车间已陆续恢复正常生产,各岗位人员投入到紧张的生产工作中,为新的一年实现新跨越开好头、起好步,奋力冲刺新春“开门红”。

重庆华益机械铸造有限责任公司的生产车间一派忙碌景象:机器轰鸣声不断,工人们在生产线上有条不紊地作业。华益机械铸造有限责任公司总经理侯显华说:“随着空调销售旺季即将到来,一上班就必须赶货。”作为美的、开利、约克等空调品牌的压缩机生产配套商,华益机械铸造有限责任公司手里握有大量中央空调铸件订单。

同样复工复产的还有重庆益锐机械有限公司,走进生产车间,机械轰鸣,锻压机正开足马力作业。据了解,永川区已开工企业中员工在岗率超过90%。

同时,为了确保年后复工安全生产,永川区总工会组织辖区各级工会开展新春开工安全检查活动,高度重视安全生产工作。